



图/文/视频 记者 王媛

▲张连水正在给济南育晖小学的孩子们上公益课,教孩子们舞龙。



现在舞龙队员大部分是六十多岁的奶奶。



42岁的董延廷是兴隆舞龙的第十一代传承人,他和另一名队员崔健国是舞龙队主力。



舞龙队在小区地下停车场训练,准备参加市中区的展演活动。

“速度!转起来,孩子们。龙头开始钻,孩子们,开始跳!”10月30日下午,在济南市育晖小学操场上,67岁的张连水正带着舞龙队的孩子们训练。钻龙节、跳龙尾……这些基本的舞龙招式,对于初学舞龙的孩子们稍微有些难度,但是每个孩子都兴致勃勃地练着,舞着,不一会儿就热出一头汗。

张连水是济南兴隆舞龙的第十代非遗传承人。兴隆舞龙距今已有200多年的历史,张连水从小就喜欢看村里的舞龙队表演,年轻时候开始跟着舞龙。刚开始只是“打酱油”,能摸摸龙尾巴就很高兴了。张连水对于举龙头的队员特别羡慕,暗下决心一定好好训练,争取早日举上龙头。在他的刻苦训练下,从举龙尾到举龙节,最后终于如愿举上龙头,成为舞龙队的主力。

1999年,张连水代表村里去参观了全国舞龙队的表演。看了外地舞龙队的花式表演后,他很是激动,回来就组建了一支男子舞龙队。队员们都是年轻力壮的小伙子,大家白天在地里干活儿,晚上就在村里的空地上训练。他们聚在一起,研究舞龙的“钻跳盘缠戏”等各种动作,摸索出来了“二龙戏珠”“二龙盘缠”“巨龙腾飞”“盘龙卧海”“青龙过桥”等各种好看又高难度的招式,还去全国各地参加了表演。

但是后来,在队员们成家立业之后,舞龙队很难再聚起来。2006年,张连水又成立了一支女子舞龙队,队员们大多是村里四十岁左右的妇女。2013年,兴隆舞龙成功申请济南市市级非物质文化遗产。在这期间,张连水带着这支民间舞龙队走遍了济南。每年过年期间,是他们最忙的时候,“有时候一天要跑6个村,忙得顾不上吃饭”。

一年年过去了,近40个队员一直坚持到现在。这些当年的舞龙阿姨,已经成为现在的舞龙奶奶,步伐和体力都大不如从前。虽然村里有一两个年轻人加入成为舞龙队的主力,但是张连水还是希望能有更多的年轻人加入进来。

2017年,张连水开始进入小学校园,为孩子们上舞龙公益课。在其中一所学校,张连水将舞龙和独轮车特技结合,带着孩子们组建了“独轮车舞龙队”,在市里获得了不少荣誉。



张连水准备和村里扎龙匠人做两条会发光的龙。



一条龙价值不菲,张连水正在修缮舞坏的龙节。



扫码
看视频